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Friihere Priifungsaufgaben

Techn. El-Lehre 1. Teilprifung Blutt: T
5SS 1992 NT! . Name:
/? ¢ 2 Fur dus abgebildete
< ) 2 Netzwerk sind nach
jo L3 \_/ — T, dem Knotenpoteatial-
= O @ . ,
o verfahren die Knoten-
—{ "} g BN o T @ spannungen Uy, Uy
,?5 ’?.3 'Z'/—"‘"" und U3, berechnet
v} 73 - worden. Sie betragen:

f ? Uso-= 0,054V,
: | ;35‘

Uz,=-8,863 V.

Die Netzwerkwertesind : Ugy = 10 V3 Ug, =6 Vi Ug 3= 12V;Tg =4 4;

R, =4, R, =10R;R3=52; R, =3IR;Rs~12;Rg=29
Berechnen Sie die Zweigstrdmel , und I , sowie dle Leistung der Stromquelle!

-

Toe—2fkmA, L= NS mA, B o367 W
A 2 4 Jo

Oie dinnwandigen, konzentrisch angeordne-
1:.en Metallkugeln )(1 und 1(2 befinden sich
in einem Dielektrikum mit € = 1 ynd haben
» . r

€f die Durchmesser d,= 9 cm und d2= 36 cm;

-7 )
Q,= 3.10 'C, die Kugel 2 ist ungeladen.
Berechnen Sie die Potentiale der bei-
den Kugelfldchen, bezogen auf einen
vnendlich weit entfernten Puynkt.

b) Die Ladung der Kugel 1 bleibt unver-
- dndert, die Xugel 2 erhilt eine Ladung

] |
02- 1.10 C. Berechnen Sie fir diesen Fall die Potentiale der beiden

Kugelflichen fir denselben Bezugspunkt. &, = PS5 /o~ <2 AS/Vm

@) ¢, COLV | = 5 L1

b) o, = EG LY, s 20 bV
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Friihere Priifungsaufgaben
!
Techn. El.-Lehre I, Teilprufung Blatt: =
S5 1992 NT I Nam.
Berechnen Sie di !
C', C13 erechnen Sie die Spﬂ.cmuug Uzy
Die Kondensatoren sind ideule
/o } ll — 3 . Kondensatoren.

N
I
1l

Gegebensind: Uyy = 10kY;
L3y Cy=324F; Cu=2uF
Ca =1uF; Cy =4 uk;

Zwei parallele Leiter sind in z - Richtung
angeordnet. Sie werden von den
Gleichstrdmen I; und I; durchflossen.
Berechen Sie die magnetische
Energiedichte W, im Punkt P(0;0;0).

L =32A;1,=41 A,
p=4m-107 Vs/Am.

In dem ubgebildeten , mugnetischen Kreis

o 1 -)z; betrigt die ufdichte im Scheukel-l
i B, = 0,3 T. Die magnetische Feldstirke im
Schenkel J st H3 = 1333 Ajm.
i ilitat des Eisens ist konstant
Z ! 4 Z 23 Es sind gegeben:
) 1, =40cm; 1, = 10cm; | 3= 30em;
A .-\,- Scm"’; AL-I.’.cm"; A3-7cmL;
N = 300.
,:‘;!: Welcher Strom fliefit in der Yicklung uuf
dem mittleren Schenkel mit der Yindungs-
zahl N?
L= 704 mA
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(Physikalische) Grundlagen der Elektrotechnik (1. Semester) Seite 3 von 36

Friihere Priifungsaufgaben

O ¥ ML name;

iq(t)

iqz(t) Berechnen Sie die Gesamtenergie, die die
Stromquellen inder Zeit 0 < t < T abgeben,
Zur Zeit t = 0 ist der Kondensator entladen.

ia® = At ig(t) = B

R=85kQ; L=400mH; C=480nF; T=13ms; A=3Afs; B=2Afs.

W= 4854, 107 % bs

Tech.El.-lLehre 1.Teilprifung 8latt: /O
SS 92 NT 1 Name:

€in zu einem Kreis mit dem
Aadius r gebogener Lteiter wird
mit der gleichfdrmigen Geschwin-
digkeit v durch ein senkrecht
zur Flache des Leiters verlau-
fendes, homogenes Magnetfeld mig
~der FluBidichte E-gezogen.

a) Es ist in allgemeiner Form

_T-—-r._.._. die im Leiter induzierte
Hx ®\ X Spannung ttin Abhdngigkeit vor
| der Zeit o zybestimmen, wenn
A X X die Schleife zum Zeitpunkrt
|)< % % K |Fx e x « | t= 0 in das Feld eintritt.
| ‘ l b) Bis zu welchem Zeitpunkt t
Ix X X X X x X X Xl wird in der Schleife eine
i
. Spannung induziert?
lx. X X X X X B x X[
l)( X X X X A X X X} i =2Bv-r 7/4 {4_%‘_{2
IX X X X. X X X X xl =2
v
M 4 : 4 [ : L "} : .
o ? 4 [) .
. » ] - - 2 L
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Friihere Priifungsaufgaben

[

4/ 75 Lcr 7

_ Nach dem SchiieBen 25 Schak
ters S nimmt die Leistung im Wider-
" stand R1 den doppelten Wert des-

sen an, der sich bei offenem
Schalter in R1 ergibt. Gegeben

'y
i

sind: R1=47 Q; R2=82 Q;

Berechnen Sie den Widerstand R3!

Berechnen Sie nach dem Uberlage-
rungsverfahren den Strom g und die
Leistung im Widerstand Rgp

Gegeben sind: Ug=8V; I5=3 A;
la=25A; R1=5Q; R2=3Q;
R3=10Q;R4=4Q; R5=7Q:

T, =404, ?ez: 36 W

@ I R, Fir Us =2,7 V betriigt I = 44 mA
- und fiir Us = 2,7 V ist
linearer I =-266 mA. Bestimmen Sie fiir
Zweipol Ry C ) l Us den linearen Zweipol die Kenn-
grofen der Ersatzstromquelle.

Ri=11Q ; R,=7Q
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Friihere Priifungsaufgaben

WS 92/93 _ NIl Name:
Der Strom i der Stromquelle und

] Q die Spannung u, der Spannungs-
iq - Uc quelle hingen von der Zeit t ab:
uq C t———

= i =LtT 3 ug=Ust3D).

Am Kondensator C liegt zur Zeit

t = 0 die Spannung Uc. Bestimmen
Sie die Energie, die die Stromquelle in dem Zeitintervall 0 <t < T ab-
gibt bzw. aufnimmt.
Ib=2mA:;Up=13V;T=3ms;C=12pF;Uc=65mV.’

W= 025% 20 % Wi

Das Dielektrikum eines Zylinderkonden-
sators besteht aus zwel verschiedenen
Materialien mit den Dielektrizitiits-

konstanten &, bzw. €. Die elektrische Feld-
stirke betrdgt am Innenleiter E; = 5 kV/mm.

Berechnen Sie die Ladung des Konden-
sators, wenn seine Lange 1 = 100 mm

betrigt. <
o= >

R =2mm:R;=5mm;eq=2,6;¢€2=53; ¢ =8,38510"% As/Vm.

Q = 14655 - w073 4s

ZWeli ebene parallele Metallplatten mit der i a i

L‘ : ten gleichen Fl&che A

einen Kondens§tor mit der Kapazitit C. Auf eine in den ZWiSChE:%‘gsg
der Platten eingebrachte Probeladung Q wird die Kraft Fyi ausgeiibt

Berechnen Sie, nachdem die Probeladung entfernt ist,
a) dJ..e Kraft-‘i‘zl, mit der sich die Kondensatorplatten anziehen;
b) die Energiedichte W;_ dieses Kondensators.

= 2- = -9 .-'z
A=80cm® c=20pF; Q=4.107"¢C; F=1m; £=&=8,854.10 3_:1 ‘

7z = ‘ . -3 ! b
* 224 70 ’V,‘ l{é = 8277 ;
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Friihere Priifungsaufgaben

Die Isolierung eines K¢ ~ialkabels be-
steht aus zwei Schichten mit unter-
schiedlicher Leitfihigkeit pbezw. 3.
Berechnen Sie den hdchstzuldssigen Wert
flir 2€3s0, daB bei einer Spannung Uy,
Zwischen Innen-~ und AuBenleiter des

Kebals der maximal zuldssige Strom I durch
die Isolierung nicht iberschritten wird.

Es sind gegeben: Kabellinge 1 ="1 km;

ry= 50 mm; r,= 75 mm; ry= 90 mm.

= 2,107 25 /m; Uj3= 10 kV; I = 200 pa.

42 S

Hyz 443 07T 2
77
Grundlagen der Elc;otcchnik 1, Teilpriifung Blait: S
VVS?L@3 ' ‘NT1 Namec:
| Zwei parallele Kupferdrihte jeweils
mit dem Radius R werden von
R einem Gleichstrom I durchflossen.
. ) Berechnen Sie die magnetische
Y1 Feldstirke & im Punkt
P(x;y;2) = P(3;2;0) mm.
P a=8mm;R=3mm;I=285A.
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen aer 1.rellprurung piracii
Elextrotechnik NT /DT . , Name 2
¥5-92/93 - ———

— —_ — Beim magnetlschen Kreis aus Stahl-‘!

84 ] ZS guB mit lberall gleichem Querschnitt

| I A ist der Strom I3 so zu bestimmen,
3

: daB im Schenkel 1 der Flul ¢4 = 0
ez U flielt.

I | ol N3 .Gegeben: 1y = 13 = 70 Cl‘;:
1 12=30cm; A = 40 cm®;

V73 % _ . - .

S o Ao Sty M7 10005 Wy=500i T 0,15 a;

sowie die aus der Magnetisierungs~
kennlinie des verwenueten laterials stammenden, in Tabellenform gege-
benen Werte fiir B und H:

"

-

B in Vs/m? : 0,8 1,0 1,25 1,5 1,8
H in A/cm : 1,1 - 2,3 5,0 12 120
I3 =A4A
. L 70
Grdlg. E.-Technik- ~ 1. Teilprifung . Blatt:
WS 199293 Nachrichtentechnik Name:
|2 3y 3,

8 oo T T A |
B -z i
1
| 5 3
| _= B Y IR
z‘ /- 3 1]
AL, R
/ z 95 C, o
/ £
X z
Die dargestellte Drahtschieife befindet sich in einem Magnetfeld mit der Flufdichte
B =Bg (1 - (y/a)?). Die FluBdichte steht senkrecht auf der Drahtschieifenflache,

Berechnen Sie die Spannung u(t) firt =0,5tound t = 1,5 tg , wenn sich B entspre-
chend dem gezeichneten Verauf B(t) zeitlich dndert. (a=Sem; b=25em; B,=0 §T: ¢, =2ms)

’ues’:ﬂ/#;f V}-,als.:p

4
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Friihere Priifungsaufgaben

---------------------

Die 20° warmen Widerstinde Rl' H2 und
3 nehmen bei AnschluB an die konstan-
te Spannung U den Strom I auf. Bei

U:%n.ﬂb- Erwirmung aller 3 wlderstande auf 80°¢
ergibt sich derselbe Strom I.
_ . _ -3 -1, -
A1 20 8413 Qhy 5= 4.1070k7 Ry g0% 451: A, 0= 0.7 Ry g0 60

Berechnen Sie den Temperaturkaef5121enten0{3 ,20 ¢

.:R3= 108 Rg= 1042 ; )
Vg3 1V uqz= 1v;

3 C
Uqa'-' 3 v, Iq4— 0,1 A

Stellen 51e unter Beachtung .

e e . o .der elngezexchneten Bezugs-
pfelle dle zur Berechnung der Strome 11 bls I4 notwendlgen Knotenpunkt-
und Haschenglelchungen auf.- Berechnen S;e den Strom I, ."5,H""' -

LT e )

o Beshmmen Sie von dem abge- .
. '@ -bildeten Netzwerk mit den An-
. . schiuBklemmen a-b die GroBen
der Ersatzstromqueile ]

A ? . Gegebensmd
e e . ".Allerderstandehabenden
- WertvomOhm : B

=';7513 S
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der E!-‘trotechnik 1. Teilprifung Blatt: &
SS93 ) . NT1 Name:

......... P 777777 Auf welchen
Wert muB der
Widerstand R
eingestellt
werden, damit
der passive
Zweipol maxi-
male Leistung
aufnimmt? Wie

)
: '
: '
1
1 '
! '
'
T
: 1
1
: 1
'
! 1
! '
: 1
'
! 1
o
'

aktiver Zweipol passiver Zweipol grof ist diese
- Leistung?

R=4Q;R=2Q;R=514Q;R=23Q;R=17Q; ;=28 mA.

X = go025 A Pmo.\' = 0523 m b

[l H . Der abgebildete Hohlzylinder hat in z-Richtung
die L&nge I und sein Material die spezifische

Leitfahigkeit «.

Gegeben sind; 1=10m; Rg=20cm; Ri=4cm;

//,/ k=025S/m; Ug=100V;

// gp‘ Berechnen Sie das Potential beix =12cm |

g = 3474V

N
<
Y
N

Y x

standsh&he x eines Materials durch eine Kapazitats-
messung bestimmen,

Essind bekannt: h=2m; d2=1,2m;d{ = 12cm;

\

AR
\
L £0 = 8,854 10712 As/(Vm);  bei elner Fllstandshohe
\ \ . x1=0,5 h wurde eine Kapazitat Cq = 266 pF gemes-
~

sen. Bei einer unbekannten Fiilstandshéhe x2 ergab

M
die Kapazititsmessung C2 = 429 pF.

SOMONONONNNTY

N,
N\

~—
/.
-

. ] In einem zylinderférmigen Behalter 1aBt sich die Fll-
4

X,
———— X ——

Berechnen Sie x2 und die relative Permittivitat grx des

,

, Fallmaterials ! r Epx =10 1 Xy =4, Foim

[ f‘/. B
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Friihere Priifungsaufgaben

. Yas
Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt;
SS93 NT1 . Name:
Der Strom I, wird zur Zeit t=0 einge-
L R schaltet und ist dann konstant. Zu welcher

+ Zeit t hat die Stromquelle die Energie

C— W = 70 mWs abgegeben? Der

i Kondensator C ist zur Zeit t=0.mit Q,
Qo geladen. '

Ia=-0fﬁrt<0;Io=3mAﬁiIt20;R=12k,Q;C=30uF;Q°=2mC

t=0707 s
L, . l—'j Berechnen Sie fir den Eisenkreis
%4 l ~ T d 3 8us Dynamoblech mit Uberall glei~
=1 [ . o7 chem Querschnitt A die notwendige
® 5/,/ // 173 //) V2 Durchflutung @4 auf Schenkel I so,
9 [7 I ,@ g da8 in Schenkel II eine magnetische
// T'"/ Jii £ EZ £ FluBdichte B,= 1,25 T entsteht.
l— L 74 1,= 40 ca; 1,= 18 cm; l,= 56 cm; ’
- oy A =16 ca’; @g= 200 A,
\ Zur Bearbeitung der Aufgabe sind
! A ausschlieBlich die nachstehend
in Tabellenform angegebenen Wertepaare fur B und H zu verwenden.
8 in Vs/m%: 0,4 0,49 0,58 0,67 0,76 0,85...... 1,2 1,25 1,3]
Hin A/m : 82 110 122 154 186 220....... 500 600 740
Q = I4P K

@ In einem rechtwinkeligen Koordinatensystem(x,y,z) herrscht die ho—nlogene
— - .-
magnetische FluBdichte B und die homogzne elektrische Feldstarke E.
Eine elektrische Ladung Q@ bewegt sich zum Zeitpunkt t .rlit der Geschwin-
digkeit v durch diese Felder. Berechnen Sie die Kraft F, die zur Zeit ¢

auf die Ladung wirkt.

0,2 0,7 6 6 10
- - . -
?: -0,3}|T7T; E = -0,5% .'.Y.Ci6 V/m: v = |[-4}.10" m/s; Q= 1,5.10 As.
0,11 -0,3 1
-~ 08
— -4
F =(~:635‘)"m v
-7 95
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Friihere Priifungsaufgaben

' 70
GrundlagenderE°  -otechnik 1. Teilpriifung Blatt:
S893 NT1 ' Name:

Eine Drahtschleife dreht sich mit
= u(t) ® in einem inhomogenen, zeit-
| B(GY)  —3%  verinderlichen Magnetfeld

z
} / E(t;y)=Bo cos(at) cos(my/2a) €,

/ Zur Zeit t=0 steht die Schleife

1 waagerecht. Berechnen Sie die
/ / Spannung u(t) zur Zeit t=T.
=0 /18] v
-a a y a=3cm;1=10cm;0=1007s";
x)/ Y Be=04T;T=3ms.
L= -0526 V
GET A WS 33/74

@ An den Klemmen einer linearen Quelle wird gemessen: U= 6,5 Vbei [ 0,5 A und
U=6,0Vbeil=0,8 A.
a) Bestimmen Sie Leerlaufspannung und Innenwider-

stand der Quelle, , ,-L 8L 80
b) Die Quelle wird an das Widerstandsnetz von Bild 1 R,,
angeschlossen. Nach welchem Zeitintervall At ist 424
die Ladung Q =1 Ah durch die Quelle geflossen ?
c) Welche Arbeit wurde in dieser Zeit im
. . ) <L 851
Widerstand R, geleistet ? . Bild 1 T
a)R, = 466% D, U,=333V b) 4746 s c) 5467 Ws
@ aq. 4L Berechnen Sie mit der Methode
der Ersatzquelle (Zweipol-

Methode) den Zweigstrom I, des
i() 20 4 T 05A dargestellten Netzwerkes.

-------------------------------
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilprifung Blatt: 3

WS 15383/94 NT 1 Name:

Wird der veranderliche Wider-
stand R auf einen Wert von

Rs =4,2kQ einges.tgllt. nimmt

er die maximal mijg!i'che Lei-
stung auf; sie betragt
PRSmax =2 mW.

Wie grof3 sind Ug und Rz, wenn R{ =8kQ; R2=1,5kQ und R4=3,3kQ sind ?

U,= 3661 vV By =2251L0

o

@ ’ 4 I,= - 0,9265 A

b @ \_/ L=-0,7794 A
R <5 2R| | L=-0,6471 A
A ——

= q3
I;P
e R=8Q
U,=12V
- O 4 U,=10V
— Uq3=12V

R Up L I=2A
Qpl 5> »

Fir die Schaltung sind mit dem Maschenstromverfahren die Maschen-
strome I, , I und I; berechnet worden. Wie groB sind die Leistungen
P, im Widerstand R, und Ps der Stromquelle? Gibt die Stromquelle
Leistung ab oder nimmt sie Leistung auf?

Po= Qb5 W o= -23 87 W (Quelle grbt Leistung ab)

@Gegeben ist ein langer, gerader Linienleiter. In Luft wurde zwischen Ri= 10 mm und
Rs = 20 mum eine Potentialdifferenz von 100 V gemessen (R bzw. R: ist der Abhstand
von der Leiterachse). gg =8,824 - 10"2:\:;/(\/:11).

a) Mit welcher Linienladungsdichte ist der Leiter geladen?
1) Wie gro3 ist die Feldstarke im Abstand Rs 7
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der El~ktrotechnik L. Teilpriifung : Blam: ©
WS93 /94 NT 1 : Name:

Im Punkt P,(-5;-6;0)m befindet sich die Punktladung Q, und im ?unkt
P.(+4;+6;0)m die Punktladung Q,. Im Punkt P,(-2;-2;0)m wird die
elektrische Energiedichte w gemessen. Bestimmen Sie die Ladung Q,

wenn Q, bekannt ist.

Q,= 3 uC; w=10,34-10¢ Ws/m’ ; £=8,854-10"* As/(Vm).

Q, = - 5uC
Von einem Koaxialkabel mit einem Zweischichtdielektrikum sind folgende Daten be-
kannt: far r= R : E = 16 kV/cm und D =8,5110"9 As/{cm)2 ; firr=Ra: E=6KVicm,

s. auch Diagramm. eq = 8,854:10~12 As/{(Vim).

Zeichnen Sie die Ve.rléﬁfe D= i(r) und E = f{r) in das Diagramm ein. Es sind dazu die
entsprechenden Werte fir r = 2 cm, 4 cm, 6 cm und 8 cm zu berechnen. Berechnen Sie

die Linienladung A = QA sowie &1 und &2 !

£ D
-3 As
ALY /acrrz
cm | | :
' | |
st |
| I {
S !
SR |
5 B [ :L
{ . R I
. l . I
[ | |
| y S
| ! | Erazé
' " ;’ fr;=1
|
|

A= 5,‘.1%!0"1’
-
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundiagen der Elektrotechnik 1. Teilprifung . Blatt: d’
WS 199394 NT 1 Name:

Von dem magnetischen Kreis sind fol-
gende Daten bekannt:

%

~
N

NERNNN

A=66cm; l{=13=12 cm; l2=5,4 cm;

S

({-= 0,05¢cm; HMiFe= 1103 =konst.

&1

" A Das Feld ist Oberall homogen; es tritt kei-
A

ne Streuung auf!

Wie groB ist die Windungszahl N, wenn

die Induktivitat der Anordnung L = 80 mH

7ty = 1257707 V34 m)

NN

|
A

A= 255

©) Die Spannung der Spannungs-

) quelle nimmt linear mit der
D [ S

quelle nimmt linear mit der

Zeit zu, der Strom der Strom-
L
l Zeit ab. Welche Energie wird

W, i in der Induktivitdt L in dem
Zeitintervall 0<t<T umgesetzt,
w=at o i=-bt; wenn i (t=0)=400 mA betrégt?

a=100V/s ; b=20A/s ; R=12Q ; L=3mH ; T=7ms.

AW = 198-4073 s

Eine Leiterschleife befindet

@) b«

ult sich in einem magnetischen
/ b/ / /( ) Feld, das von der Zeit t und
7” / | /—° 7 ™7 vom Ort abhéngig ist.
< Berechnen Sie die Spannung
' u(t). _
‘ , - A-ty
1 , B= | Dtx

[=9cm;b=8cm; A=0,2T/(sm); D=-0,1 T/(s-m) ; C=0,3 T/(s-m).
gyl o= —_??1_2/.‘V [L'an;t‘an{)
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Friihere Priifungsaufgaben

Cer 77 2D J T
@ —{ 1 Zwei'in Serie geschaltete Widersténde Ry
R () R, () und Rs haben stets die gleiche Temperatur 9.
A

Die Temperaturkoeeffizienten sind
apogc=4- 10° Kt und ao ogec=-16 « 10°K! . Wie groB missen R;, 29ec und Ro, 90
gewihlt werden, damit der Gesamtwiderstand unabhiingig von der Temperatur stets
10 Q betragt ?

RA‘.' 20.(1; R2= SO-Q

Stellen Sie die Knoten- und Ma-
schengleichungen auf, die zur
Berechnung der unbekannten
Zweigstrome erfordertich sind!
Gegeben sind U1, Iq und alle

Widerstdnde. -

Berechnen Sie fiir den aktiven
Zweipol das Spannungsquellen-

An den aktiven Zweipol wird die
Spannung U gelegt.
a) Berechnen Sie die Leistung,

setzt wird.
b) Welche Leistung wird im R;

des Spannungsquellenersatz-

schaltbildes umgesetzt?
Us=6V:U=11V; c) WCIChBLCiStUIlgWiI‘diIﬂG|

R, =5Q;R=9Q.

aktiver Zweipol

bildes umgesetzt?

und Stromquellenersatzschaltbild.

die im aktiven Zweipol umge-

des Stromquellenersatzschalt-

Erkldren Sie die Unterschiede der

Ergebnisse.

a)24 bk W b) 15, 86l <) 3%64 W
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Rlatt 4
SS 94 NT1 ) CARTLES evrererersererrsarsranns
Die Schaltung soll mit dem
03A Knotenpotentialverfahren be-

1004 rechnet werden. Die Bezeich-
rD__CD— nung der Knoten ist vorge-
1 — 2 geben.

s 103
40.0_] Cy , Gesucht sind alle .
00, s 5 O-Q[] U 30mS  Elemente der Leitwert-
\L matrix und des Stromvektors.
Zv e

Bezugsknoten

*aan

)

Eine Kugel mit dem Radius R trigt die

I Ladung Q. Berechnen Sie das Potential
.

< © r P auf der Kugeloberfliche, wenn bei

{ " r = a das Potential ;ﬁ_—-— 0 ist !

- As
E &, nga5e 101 B

-6
Gegeben: Q = 1°10 As; R = 10 ¢cm; a = 5'R;

o= TV

@ Das eleklrische Feld eines Plattenkondensators mit Luft als Dielektrikum hat einen Ener-

gieinhalt We = 88,

eine Flache A =0,

51076 ws. Die beiden gleich groBen Kondensatorplatten haben je

1 m2 und den Abstand d. An den Platten liegt die Spannung U; diese

ziehen sich mit der Kraft F = 4,425-10°3 N an. &,=8.85410"12 As/Vm
Berechnen Sie d und Ul

d=2em U =2000V
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Friihere Priifungsaufgaben

r
Grundlagen der F' ‘zrotechnik 1. Teilprifung Blatt:
§594 NT 1! . Name:

Der Strom der Stromquelle nimmt linear mit

der Zeit zu, die Spannung der Spannungs-

. quelle nimmt linear mit der Zeit ab. Welche
Energie wird in der Kapazitit C in dem

Zeitintervall 0<t<T umgesetzt, wenn

uc(t=0)=2 V betragt?

i=at;u=-bt;a=20A/s;b=100V/s;
R=12Q;C=80puF;T="7ms.

AW =2 451 mWs

- Ty

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blat 8
SS 94 ' NT 1 NADE! wuveveriscrnossncnens

Zwei lange L_eiter verlaufen in Luft senkrecht zur Zeichenebene durch die Punkte
P1=(-3;2) und P2=(4;0) ur_ui fiihren die Stréme I;= 20A und Io= 12 A. Wie groB ist die
magnetische Feldstarke H in Punkt P3=(6;5) ?

A V/em

-
®

x

N

3

Hiy =222% Afm  Hyy = 453 A/m oder H= 294 A/m «= 450°
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung B’ 9
SS 94 NT1 ' T NADE! s
Kernblech Spule Es soll eine Spule mit
. Eisenkern und Luftspalt mit
PN \ der Induktivitat .= 1,5 H
"ELK: - X gefertigt werden. Die Abmes-
- \ sungen des 25 mm dicken
E Blechpaketes sind in der
Y 1 Skizze gegeben (in mm).
o
Hr = 1200 = konstant.
o)
o

T Wieviele Windungen sind
erforderlich ?

po = 1,257 « 10° Vs/(Am)

fA0sle—— 60
N
|

..............

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilprifung Blaw: /O
SS94 NT1 Name:

Eine kreisformige Drahtschleife mit dem
Radius R befindet sich in einem mag-
netischen Feld

'K_]\/ B = By (1 - (f/2R))?)-sin(ot) &,

(r ist der variable Radius in der x-y-Ebene).
=1,2T;R=3cm; Berechnen Sie die Klemmenspannung u(t)
f 50 Hz zur Zeit T = 8 ms.

wlT) = + 0%54 v
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Friihere Priifungsaufgaben

G E R G

e s et R T e a e
it e B man A an d wemie Swreeris et dE e

Berechnen Sie den
Gesamtwiderstand
des abgebildeten
Zweipols.

£Q
e |
I
4 Q. 5Q
—__ I—T
40 ’ 10
3Q.
1
1
2¢1
1
T

L

Lia

Gegeben sind; Ig=0,15A;
Ui=24V; Ro=1,5kQ;
R1=18kQ; R2=330 :_z;

R3=470Q; R5=680Q;
Der Widerstand R4 ist so einzu-
%

stellen, daB er 75 % der Leistung
aufnimmt, die er maximal in die-
sem Netzwerk aufnehmen

kdnnte. Berechnen Sie R4 !

Berechnen Sie mit Hilfe des
Uberlagerungsverfahrens
die Leistung der Strom-
quelle.

L=3A;U=12V;
R1=ZQ;R2=7Q;
Ri=4Q;R=8Q ;

R=5Q.

7
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Friihere Priifungsaufgaben

AL UIUUECIL UGCL CICAULWCTLILILN 1. 1Cuprurung DIAM. =

WS 94/95 NT1 Name:

Ein Gleichstrom I wud in den Erdboden
eingeleitet. Zwischen zwei Elektroden
tritt die Leerlaufspannung U auf.
Berechnen Sie den Strom 1. ‘
U=-27V;a=12m;b=12m;

~ Pee= 300 Q-m. H

@ 2 y l Ein diinner Draht ist in z-Richtung gespannt.

Der Punkt Py(-3;2;5)cm liegt auf dem Draht.
Der Draht ist mit der Linienladungsdichte A
geladen. Ein Elektron bewegt sich vom
Punkt P,(4;4; -6)cm zum Punkt
Ps(-1;3;5)cm. Welche Energie wird dabei
umgesetzt? Wird das Elektron beschleunigt
oder gebremst?

_

A=-30C/m ;
e=-1,610" As ;
€= 8,85:10" As/(Vm)

we[ =—422-40 17 Vs {jcbrem:{)
@Im Punkt P,(-2;-5;3)cm befindet sich die Ladung Q, und im Punkt

Py(7;2;1)cm die Ladung Q.. Berechnen Sie die Eneroied;
elekirischen Feldes im Punict Pu3:2-5yom B o ichte des

Q=97nC; Q~-33nC; & = 8,85-102 As/(Vm).

T T2 7 Inzwei langen, parallelen Leitern
flieBen gleichsinnig die Stréme

I;=5A und I»=3A. Berechnen Sie

den magnetischen FluBl, @, der
durch die Flache A hindurchtxitt.
MaBe siehe Skizze.

p=up=4r-107 Vs/Am)

/IL\__ R fi%',? = (/Q
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundiagen A=r Elektrotechnik 1. Teilprifung _ Blatt: o
WS 1994/8% NT 1 ' Name:
Die Daten des magnetischen Kreises
e 3 7% sind: A4 =8cm2; A2=A3=4cm
.[[ ~ //L 4! H=5cm;I2=13=10cm;
J. | 3 ? A, % ¢ er 83=06mm; &3=08mm;
3 ¥ _ - 2
v N=400; Rspule =40 Q; U=24V,
I % f é | A
l / I Esgilt: prFe ==t oo ;
A A B A ng = 47:10~7 Vs/(Am).
3 St
- \ Berechnen Sie die FluBdichten in den
U l e e Bereichen 1,2 und 3! Streuung tritt
l ; N- L/a’j 5. hichtauf.

B, =044 T ; B, =05037; By =93777
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Friihere Priifungsaufgaben

vorpruning Grundlagen der Elektrotechnik, 1. Teilprifung

Nachrichtentechnik NI/DT1 . $S895 12:07.95 11.00 Uhr
Priifer: Professoren Dr. Havel, Dr. Krause, Dr. Schnapper <
Prifungsdauer: 100 min .

Arbeits- und Hilfsmittel: Formelsammlung 6 Seiten DIN A4, Taschenrechner @

Die Aufgabenstellung besteht aus den Blittern 1 bis 8. Bitte nachpriifen!
Die Rechnungen bitte nur auf diese Aufgabenblatter schreiben,

Name: M it

* Vorname:

Priifer: e
R, R e Berechnen Sie fiir den aktiven C)

a - Zweipol das Stromquellen- 3
ersatzschaltbild fiir I = 0.
Welche Leistung wird an den
Klemmen a-b umgesetzt, wenn
I = 6 mA betriigt? Gibt der &=$un4
Zweipol Leistung ab oder 628
p  nimmter Leistung auf? -

P=tgsrw
—0 nnyn t mF

=9mA; U=12V ; R=3kQ ;s R=7kQ ; R=5kQ.

Grundlagen der Elekrrotechnik 1. Teilpriifung Blart: @
5855 . . NT1 Name:

Stellen Sie fiir das Netzwerk
einen geeigneten Satz von
Kirchhoffschen Gleichungen
auf, mit dem simtliche Stréme
berechnet werden kénnen.

Gegeben: I,; In; Up ; Ue ;
R, bis R,.

1 Gl
447,
4/7 fé/(/cAuHJ
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundl~~en der Elektrotechnik 1. Teilprifung Blatt: 3
§S 199, NT 1 Name:'
m Auf welchen Wert muB Ry eingestelit werden,
damit er die gréBtmdgliche Leistung aufnimmt 2
\ u, g glich g

Berechnen Sie Pymax!
Gegeben: R{=20Q; R2=30Q; R3=50Q;
R4=159; Rs=10Q; Up= ~ 20v;

In einem kartesischen Koordinatensystem (x;y;z) ist die x-y-Ebene mit(
der konstanten Flichenladungsdichte ¢ belegt, Die z-Achse ist mit der
konstanten Linienladung A geladen. Im Punkt Po(3;4;2) cm befindet_
sich eine Punktladung Q. Berechnen Sie die elekirische Feldstirke E
im Punkt P,(0;4;2) cm. -

0=2.10°As/m* ; A=30010°As/m ; Q=1510"As; ("”’"'
£ = 8,85.10°2 As/(Vm). | £+ 102 ]

A <131 0

Der Plattenkondensator tragt eine konstante @
ii Ladung Q. Seine linke Platte ist fest, seine

Il rechte Ober eine Feder mit der Federkonstanten
I c beweg[ich..Durch die Kraftwirkung zwischen

! den Platten ist die rechte Platte um 45 ver-
l; é choben worden.
/

Gegeben: s=2cm; 4 s=5mm; A=0,1m2;
c = 0,885N/m; & = g = 8,854-10 ~12 As/(Vm).
Berechnen Sie:

. . ' ’P
AS a) die Ladung Q des Kondensators &= §¥5-07"4;
b) die Spannungsinderung durch die Anderung
des Plattenabstands AU =500V
c) die elektrische Energie des Kondensators
bei verschobener Platte k/e"fl?ﬂ[f/r
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Friihere Priifungsaufgaben

Name:

Lings ¢ . z-Achse flieBt der
Gleichstrom I . Berechnen Sie
den magnetischen FluB &

durch die rechteckige Fliiche

A. Eckpunkte des Rechtecks:

P(-2,0; 15 ; -3,0)cm

bedidintedoded b b 2 gl( 5,8 ; 1’5 ; -T,O)CID '
p=4r-10"Vs/(Am) ; I=25A piE Tol15 ; 3183‘23.

45-: - 98 --ro'sK;A

R Die Daten des magnetischen Krels
A4 ses sind: l1=13=20cm; I2=8¢cm: O
5 // // 5, 51=2mm; N2=500; der Querschnitt
S L 4 ; ] ist Gberall gleich mit A=4cm?2: es
i tritt keine Streuung auf.
’ £ ; ; z l Der Zusammenhang B=f(H) flr das ‘
11V 7 wd 3 - Eisenmaterial ist in folgender Ta- !
belle gegeben:

| Y [ ™~ /V.Z geg !
Hin Afem: 0,7; 0,8; 1,0; 1,2; 1,4; 1,7; 2,4; 3,8: |
BiInT: 0,3; 0,4; 0,5; 0.,6; 0,7; 0,8; 1,0; 1,2; ’

a) Zeichnen Sie ein analoges,elektrisches Ersatzschaltbild der Anordnung!
b) Berechnen Sie den erforderlichen Strom in der Wickiung mit N2-Win-

dungen, wenn B1=0,5T und B3=0,3T sein soll! L, =7z 4

Z L Esist: i(t) =ip-(1-et/T). R = 4,7 Q; @

l‘(f) L =15 mH; T =32ms: lo =0,5 A.

Berechnen Sie:

a)die von der Induktivitat nach t = 2T aufgenommene magnetische Energie.

b)die im Widerstand nach t = 2T umgesetzte elektrische Energie,

trl%?f#lﬂll/; é) % '-"?ff?ml‘/‘.
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Friihere Priifungsaufgaben

FBNF Vo.pritfung Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung
WS 1995/96 26.1.96 8.30 Uhr Blatt 1

Wie groB muB R sein, wenn der Gesamt-
widerstand des Netzwerkes 39 Q betragen

soll ?
S50
Grundlagen der Elektrotechnik 1. Tellprufung Blatt: 2
WS 1995/96 NT 1 Name:
—1
' ' ' ' Gegeben sind: -
b 2’ & . ‘ ? ) ) - .
- KXy, lo=1mA; R1 = 4,7 kQ;
—__1— 7 . ;g R2 = 6,8 kQ; R3 = 33 kQ;
- Az, 5 L _
) ) R4 = 47 kQ; Ry = 150 kQ;
AT L[l s
¥ ' "Rp =0Q;

1) Berechnén Sie die Anzelge des Strommessers und die Spannung an R4,

wenn der Schalter S gedffnet ist!
2) Berechnen Sle die gleichen Werte fir den Fall, daB S geschlossen istl

3) Begriinden Sle dle Spannungsanderung an R 4!

~) I, =4 426 mA 2, = 1535V

]

2) I, = 3653 mA Uy = 7827V
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Friihere Priifungsaufgaben
Grundlagen der Elekirotechnik 1. Teilprifung Blatt: .3
WS 95/96 NT1 Name:
Berechnen Sie mit dem Uber-
R, lagerungsverfahren den Strom 1.
U=5V; L=3mA;
U,
R1=2kg2 s R2=5k£2 M R3=9kQ;
R=4kQ ; R=3kQ.
I - "2,3 ‘P? 0714
%rgu;dsll:;ggn der Elektrotechnik 1 Tellprifung Blatt: &
R, o
Gegeben sind die Leistungen P,
P, und P, der Gleichstrom- bzw.
p Lil g Gleichspannungsquelle und die
' () ? P, Leistung am Widerstand R..
Berechnen Sie den Strom I .
—

Mit dem Verbraucherbezugspfeilsystem sind:

P=5W ; P=3W s P=2W; R=440Q. IJ =f4,25’A

Blatt: 5
Name:

Grundlagen der Elektrotechnik
WS 1995/96

1. Teilprifung
NT 1

Zwei metallische Hohlkugeln sind
konzentrisch angeordnet, sh. Skizze.
Die &uBere Kuge! tragt die Ladung
Q2, dle innere Kugel Ist ungeladen.

Gegeben sind: Q2 = 0,1-10°6 As;

2y
\

r2 = 0,12m; ri = 2,5cm; rg = 0,5m;

I e0 = 8,854-10 “12 As/(Vm);

1) Berechnen Sie das Potential der duBeren Kugel, wenn bei r = rg das Po-

tential Y3, = 0 V istl _ 4) 5652 v
2) Welches Potential hat die innere Kugel? 2) dts.
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Friihere Priifungsaufgaben

GrundlagenderI  rotechnik 1. Teilpriifung Blat: 6
WS 95/96 NT1 Name:

Ein Koaxialkabel (Radius des Innenleiters R; ; Radius des AuBen-
leiters R, ) ist mit einem homogenen Dielektrikum isoliert und auf die

Spannung U geladen. Berechnen Sie den Radius R, innerhalb dessen
die Hilfte der gesamten im Kabel enthaltenen elektnschen Energie

gespeichert ist. 7? =V Ra ARs

12 _?:B/T
I
e iintiniuy pintiults B S
__‘ng !‘T 1 0/8 T
oy S \,3 1
S S B e BRIl
Log, ——wte g -a4| o4
Bild 1 921 H/(A/m)
Bxld2 0 —f + 4 + -3
200 400 £00

Welcher Strom 1 ist erforderlich, um im mittleren Schenkel des skizzierten
magnetischen Kreises (Bild 1) eine FluBdichte B =0,8 T zu erzeugen ?

Eisenquerschnitt iiberall A =1 em?: ; 11=13=15em; lo =5 cmy; Windungszahl N = 200;
Streuflull vernachlassigen: Magnet:sxerungskennhme des Eisens siehe Bild 2.

= - q.?52544

AY/m Senkrecht zur Zeichenebene verlaufen in
Luft zwei lange, parallele, stromdurch-
flossene Leiter. Position und Stromrichtung

I, siche Skizze. 1,=200A; I:=150 A.
@ 1 Berechnen Sie die magnetische Flufldichte
B5=(ByB,,B,) im Punkt Fs = (1m, 3m, 2m).

-4 o =1,26 -10° Vs(A-m)

= (0644 . 950, 0)/47‘
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der E!ektrotéchnik 1. Teilpriifung Blatt: 7
SS 1996 NT 1 Name:

Von dem abgeblideten Netzwerk
?‘H sind gegeben:
R1 =470 Q; R2 =330.Q;

R3 = 680 Q; R4 = 270 Q;
;Fy U0=10 V;

— e ——— g —

atiiver 2P | pass. 2P

Bestimmen Sle den Widerstand Ry so, daB er dle Hilfte der maximalen

Leistung, die der aktive Zweipol abgeben kann, aufnimmt!

? _ {4204_(?.

v 3534 S
Grundlagen der Elekirotechnik 1. Teuprifung . Blatt 2

.SS 96 NT 1 Name: ...onvveveneennnns

Berechnen Sie den Zweig-

stom I, mit Hilfe des

Zweipolverfahrens (Satz von der
Zweipolquelle).
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Friihere Priifungsaufgaben

~  Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt 3
S§ 96 NT | Name: ...cuieicenenrnenes

Die Schaltung soll mit dem

159 180 . Maschenstromverfahren
0 5:4 berechnet werden. Die
O £3) ) l Maschen sind vorgegeben,
. 200 a) Gesucht sind alle Elemente
' der Widerstandsmatrix und
104 259 des Spannungsvektors. |

b) Die Maschenstrome sind: I, = +0,211 A ; I,-- 0,0256 A; I;--0,171 A

Berechnen Sie U, . r ”q = g/ 124 YV

............... A N

............... QL | = R | A
............................. } \1'3 /
Grundlagen der Elektrotechnik L. Teilprifung Blatt 4
SS 96 NT1 Name: ...ccoevrecnvnnncenene
Trenniliche Elekirische Feldlinien treffen unter
Luft (e=1) Polyithylen (e,=2,3) einem Winkel o =25° auf eine
ladungsfreie. Trennflache zwischen
a Luft und Polyathylen (g=2,3). In

Luft betrdgt die elektrische Feld-
starke E = 2 kV/mm.
Wie grof} ist der Betrag der
elektrischen Feldstirke im

k 14

Polyithylen ? E 446 ...._.m

B S5
E
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Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpritung Blatt: 5
5SS 1996 NT 1 Name:

Die idealen Kocndensatoren C1 bis

cy s C4 bilden einen kapazitiven Span-
47

— nungsteiler. Gegeben sind: U=10 kV;
] C1=32uF; C2 = 2,0 uF;
U C’z_—_—- C';- C3=10uF; C4 = 4,0 uF;

I
I

Berechnen Sie Ladung und Span-
nung eines jeden Kondensators!

U, =4 bty 2, =533 2y = 424V Uy =0T kY
&, =14,93mC 02'='/e¥mC Q3=0, =42mC

Grundlagen der Elektrotechnik T 1. Teilprifung Blart: 6

S596 NTI Name:

Durch zwel in z-Richtung gespannte
gerade Rundleiter flieBt der Gleich-
strom I = 70 A. Der Drahtdurchmesser
betrdgt 2 mm.
Berechnen Sie die magnetische Feld-
stirke H im Punkt

P2,5;-0,5; 1,0) mm.

mm
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnlk 1. Teilpritung Blatt: ;..7
SS 1996 NT 1 Name:

T
771 | ¥ sz
e £
ExARR 2
2, . S

Von dem magnetischen Krels sind folgende Daten gegeben: 11=13=30 cm;
12 = 12 cm; cf; = 0,5 mm; A1 =-A2 =A3 =10 cm2, (Luftspaltquerschnitte =
Elsenquerschnitt); es tritt kelne Streuung auf. Im mittleren Schenkel Ist

¢ =2:10"4 vs, Magnetislerungskennllnle sh. Abb. l}.lo = 1,256:10°6 Ve&/Am.
1) Zelchnen Sle das Ersatzschaltblld des magnetischen Krelses mit Be-

zugspfeilen fir Durchflutung und Flisse!
2) Berechnen sie die FluBdichten In allen drei Schenkeln!

B =425 T B,=027 By =4057

Grundlagen der Elektrotechnik I. Teilpriifung Blat: &
S896 NT{ Name:

Bestimmen Sie die
Spannung u(t) fiir
t=0,7-T. Der Konden-
sator C ist zur Zeit
t=0,3-T entladen.
L{t)= =3mA-cos(wt) ;
1(t)=15mA. exp(-t/T)
T=3ps; w=2xT,; R—IZQ L=13mH; C=890pF.
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilprifung Blatt:
WS 1996/97 NT 1 Name:
Von dem abgebildeten
" Netzwerk sind gegeben:
' R1 =47 Q; R2 =68 Q;
.
R3=22Q; R{=330Q;
U,
. ab Rs = 56 Q; Rg = 27 ©;

14 = 0,53 A.

1) Berechnen Sie die Spannung Uab!
Ul =-82,1%V; %, =t65 W

2) Berechnen Sie die Leistung im Widerstand R{ '

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt: 2
WS 96/97 NT 1 Name:
'l R Zwischen den Klemmen a-b
R, R, wird die Spannung U,, ge-
I, I, messen. Berechnen Sie mit
I - P I ' Hilfe des Uberlagerungsver-
a U, b L fahrens die Strdme Lund I, .
R R, Up=6V;1=37mA;
2 R=230Q;R=90Q;
T 1 | R=150Q;R=130Q.
Ia, ='I5 = 3!: 8 A
Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt 3 )
WS 96/97 NT 1 Name: ....oo.oeeveeevece

a) Bei welcher Einstellung von R,

& wird in diesem Widerstand die
H R Leistung P, = 0,12 W umgesetzt ?
v B
l AA b) Welche Leistung ist in R, {R =1£330
1 T maximal méelich ? R=30
Ena o143
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt 4

WS 96/97 NT1 Name: ....ccocernrevrarenne
. €— 2V N . Die Schaltung soll mit dem
O Knotenpotentialverfahren
4 2 analysiert werden. Die
[ )
1A 241" Nummerierung der Knoten
] \x O\ l 30, ist vorgegeben.
| Stellen Sie die
) T
) 50 4 1In Matrixgleichung auf.

Bezugsknoten
HD: 4100, 4009; 550, 300 Keppel-§00; 200, 0| ~150,0(-100 Strom: 8,6;-2;0,4;2

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilprifung Blatt: 5
WS 96/97 NT1 Name:

Die spezifische Leitfihigkeit
eines zylindrischen Wider-
b standskérpers (Durchmesser

D, Lange L) hingt von der

&= QOrtskoordinate x ab:
=gy (1+x/L).

Berechnen Sie die Spannung zwischen den Klemmen a und b, wenn
durch den Widerstand der Strom I flieBt. | '
I=3mA; &=7S/m; D=2mm ; L= 8 mm;

J" L dx = -1 In(ax+b)+C.

ax+b Up=02565 vV
Grundlagen der Elektrotechnik L. Teilprifung Blatt: 6
WS 96/97 NT1 Name:

Ein Koaxialkabel mit geschichtetem
Dielektrikum ist mit Q geladen. Fiir
welche Radien r wird die elektrische
Feldstirke E, tiberschritten?
Ri=2mm ; R,*4mm ; R;=6mm
Linge des Kabels 1= 7 m; -
Q=8uC ; &=28,85.10" As/(Vm) ;
=3 ; &=2 ; E,=2kV/mm.

, 2mm £ » £3.453 may umedt Emm {rg 544 nim
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung att 7
WS 96/97 NT 1 Name: ...cccoeveerrrneenrenerns
Y, /em Gegeben sind zwei lange, gerade
4 T =124 stromdurchflossene Lcitcrlgcm%
1 g Skizze (die z-Richtung kommt senk-
. recht aus der Zeichenebene heraus).
m—t
I, = 44 o )
4 : Berechnen Sie die Feldstarke, K‘und

. . . R ihren Betrag, H, im Koordinaten-
T t > T Ly 1 L -
-2 -1 OIL 4 2 3 & “X/ém g (0,0,0).

-4 Z-Achse

He(i33,0040) % 5 H=57,44

Grundlagen der Elektrotechnik
WS 1996/97

NNENONNN

O
ANNENNN
N
NNONNNY
N
NNASCANN
AN

N

Von dem magnetischen Kreis sind folgende Daten gegeben: l1=l3=15cm:;
12=9cm; 11 =0,5A; N{ = 120 Wdgn.; N_g = 100 Wdgn.; der Eisenquer-
schnitt ist dberall gleich. Es tritt kelne Streuung auf. Magnetisierungskenn-
linie sh. oben! :

1) Zelchnen Sie das Ersatzschaltbild des magnetischen Kreises mit Be-
zugspfeilen tir die Durchflutungen und Flisse!

2) Berechnen Sie den Strom I3, wenn im mittleren Schenke! die FluBdich-
te Bp = 1,2 T ist! | Ts = 0455 4
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundl: 1 der Elektrotechnik 1. Tellprifung Blatt: 7
86 1997 NT 1 Name:
’4 Bestimmen Sie das Verhiitnlis R1/R so,
L, daB die Spannungsquelle Up mit dem Wi-

derstand Rp = (3/16)'R belastet wird.

By R
C) [“ j_| Es ist: R = R1+ Ra.
25
_ | Ry . a3
/2

(7@_‘) 0,25

.

: 2 An den Klemmen einer linearen Quelle wird gemessen: U= 4,8 V bei I= 200mA bzw.
U=4,2 Vbei 1=600 mA.

a) In einem Verbraucherwiderstand R, sollen 3,5 W umgesetzt werden. Bestimmen
' ? - [ o585 A
Sie Ry. v1/1 3,846 5L

b) Welche Leistung kann die Quelle maximal an einen Verbraucher abgeben?
Py,"qk: 4, 335.1/

3 Es sind gegeben:
;.___rl,?l ]" ! F— Ui=2V;lg=5 mA;
7 . ¥ EB R1 =2kQ; R2 =5 kQ;
()lui 2 V4 R3 = 1,43 kQ; Rg = 2,68 kQ;
AN 3 Jl"

Berechnen Sie nach dem Uberlagerungsverfahren die Leistung Im Wider-

stand R3! | P3 = 42,83Fmi/
' 4 VYim A Ein diinner Draht lings der y-Achse ist -
T PA | mit A = 30 nAs/m geladen.
3 4 . Im Punkt P;=(4,3,0)cm befindet sich
2 - eine Ladung Q =- 1,2 nAs.
Wie grof} ist die Energiedichte des elek-
4 4 . P,

trischen Feldes im Punkt P;=(4,1,0)cm?
“Xfem  (£=8,854 - 1077 Asf(Vm) )

Wel = 40231077 Jni
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Friihere Priifungsaufgaben

Grundlagen der Elektrotechnik 1. Teilpriifung Blatt |
SS97 NT 1 Name: coooerevrncnrsasnseasses

- Die spezifische Leitfahigkeit eines
’ ¥ L )i (sintergepreBten) zylindrischen Wider-
- ¥ b standskdrpers hangt von der Radiat--

- -——— — —_ - komponente r ab: k(r) = xo* (1+r[(2-R)).
)((r) T R I X Berechnen Sie den Leitwert G zwischen
- = s
Kz=oo den Klemmen a und b.
r

Ko=7§/m; L=6mm; R= L,5mm [~ "
Zwei parallele Leiter werden von einem
Gleichstrom I mit entgegengesetzter
Richtung durchflossen. Berechnen Sie die
magnetische Flufdichte B im Punkt P.
a-lm b=0,6m;I=200A;

p = 41107 Vs/(Am). 3 == 4142, m‘K‘ ‘&

ip
}
T

Die beiden langgestreckten Leiter L1 und
L2 und die quadratische Leiterschleife
liegen in einer Ebene, sh. Skizze.
Gegeben sind: 11 =25A; I2 =18 A;

@®
Sy
a0 —

a=0,1m; po = 0,4x-1075 Vs/(Am).

T T Berechnen Sie den FluB & In der Leiter-
L L ;" schieife!
T 2 ¢=—0,45¢-4a"vs
i(t) An der Schaltung liegt die Spannung
§¢ o,
0 firt<0
a(t —— l u(t) =
® R C. L a-t* fiir t=0.
. Q .
© ¢ Berechnen Sie den Strom i zudem
Zeitpunkt t = T. Welche Ladung Q. -
R=50Q;C=250uF; ist bis zu diesem Zeitpunkt durch I»
L=120mH;a=7V/s; geflossen 7 Der Strom durch die’
T =19 ms. Induktivitét ist zur Zeit t = O gleich

Null. ' (T) =250 1A ; Q= 634 nds
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